

炎炎夏日,骄阳似火,然而在山东省博物馆广场上却刮起了阵阵绿色环保旋风。

一块块环保展板,图文并茂,倡导市民低碳出行,节约能源,绿色消费;一项项环保工艺品,精美绝伦,吸引人们驻足观看,啧啧称叹;头顶上盘旋的无人机嗡嗡作响,向公众展示着环境监管的高科技……

6月3日上午,山东省博物馆广场人头攒动,热闹非凡,由省环保厅、济南市政府主办,济南市环保局、历下区政府承办的省暨济南市“六·五”环境日大型主题宣传活动隆重举行。省人大、省政协、

省环保厅及济南市相关部门领导为首批省级“齐鲁环保小卫士”、第六批省级“绿色社区”代表颁发证书和奖牌。

活动现场,山东省环保厅厅长王安德向“驻济高校大学生环保志愿者联盟”、“山东省环境保护厅志愿服务队”授旗,《山东新闻联播》主播、山东环保形象大使毛馨与志愿者们代表以诗朗诵形式发起环保倡议,号召坚守绿水青山,共建生态家园。省、市、县(市、区)环保系统干部职工、部队官兵、大学生志愿者、社会各界群众近千人参加活动。



图为山东省人大城环委副主任委员张传亭(左一)、省政协人资环委副主任王同洲(右二)、省环保厅厅长王安德(左二)在济南市人大常委会副主任李胜利(右一)的陪同下观看环保成果展。

山东省暨济南市举办“六·五”环境日大型主题宣传活动

坚守绿水青山 共享生态文明

◆本报记者周雁凌 季英德 王学鹏

共建天蓝地绿水清美好家园

今年是世界第46个世界环境日,联合国环境规划署发布今年的主题是“人与自然,相联相生”。环境保护部确定我国的主题是“绿水青山就是金山银山”,旨在动员引导社会各界牢固树立“绿水青山就是金山银山”的强烈意识,尊重自然、顺应自然、保护自然,自觉践行绿色生活,共同建设美丽中国。山东省确定今年活动的主题为“坚守绿水青山,共享生态文明”,大力传播“绿水青山就是金山银山”理念,广泛凝聚社会共识,营造全省社会各界共同参与生态文明建设的良好氛围。

每年一度的“六·五”环境日宣传活动,既是宣传环境保护倡导绿色低碳生活理念的平台,也是引导公众走近环保、了解环保、支持环保、参与环保的良好契机。

山东省环保厅副厅长董秀娟在致辞中简要介绍了全省环保工作概况:“省委、省政府高度重视环境保护工作,深入贯彻习近平总书记系列重要讲话精神,以新发展理念为引领,大力实施大气、水、土壤污染治理攻坚,强化环境执法监管和安全生产,推动全省大气和水环境质量分别连续4年和14年持续改善。”

良好生态环境是经济社会可持续发展的重要条件,是最普惠的民生福祉,为全社会所共有。保护生态环境需要全社会的共同努力,每个人既是良好生态环境的享有者,也是建设者。

董秀娟呼吁,积极行动起来,从现在做起,从点滴做起,抢抓当前新旧动能转换、推进绿色发展的重要机遇期,共同担当起保护环境的神圣使命,争做美丽山东、生态山东的宣传者、参与者、推动者,共建天蓝、地绿、水清的美好家园,为打造生产美、生态美、生活美“三生三美”融合发展新格局共同努力奋斗,为实现山东省由大到强战略性新兴产业贡献力量。

“大课堂”展示环境质量改善进程

在山东省博物馆广场两侧,设置了50余块

环保展板,以图文并茂的形式,搭建起了一个室外的环保“大课堂”,向市民全景展示全省环境质量改善进程。

“2016年度山东环保十大事件”系列展板前,吸引了不少市民驻足观看。记者注意到,十大事件涉及环境监管、大气、水、土壤污染防治以及环保产业等领域。“2016年6月20日,省委办公厅、省政府办公厅印发文件,首次明确各级党委、政府及有关部门环境保护工作职责,实行‘党政同责’‘一岗双责’‘终身追责’制度;全省划定两平方公里陆域生态保护红线区域,要求做到不越雷池半步;出台‘史上最严’环境保护地方性法规——《山东省大气污染防治条例》,为全面防治大气污染提供有力的制度支撑和法规依据;全省2015年化学需氧量、氨氮、二氧化硫、氮氧化物四项主要污染物排放量分别比2010年下降12.8%、13.5%、18.9%、18.2%,均超额完成国家下达的‘十二五’总量减排目标任务;威海市空气质量达到国家二级标准,填补了全省无达标城市的空白……”

济南市环保局设置的环保展板以公众关注度比较高的大气、水环境质量为主要内容,监察执法现场照片一目了然,环境质量改善柱状图简单易懂。

“去年以来,全市共立案查处环境违法案件701起,罚款4493万元,其中按日连续处罚16起,罚款279万元;实施限制生产、停产整治案件10起;查封扣押9起。各级环保、公安机关共侦破环境违法案件106起,抓获违法犯罪嫌疑人97人。”站在“强化督查问责”展板前,济南市草山岭西区的刘志强大叔一字一句念起来。他说,现在济南的蓝天越来越多了,我们都看在眼里,保护环境人人有责,对污染环境的,就得严查严惩,只有每个人都行动起来,环境才能越来越好。

济南市始终对环境违法行为保持高压态势,强力推动环境质量改善步伐。展板显示,2016年,全市良好以上天数164天,比上年增加23天;2017年一季度退出全国74个重点城市空气质量“后十名”。

济南市各区环保局也设置了宣传展板,各具特色,亮点纷呈。历下区投入数百万元建起环境应急指挥平台,购置了机动车尾气遥感监测车和扬尘噪声自动监测仪等设备,以科技助力精准治霾。市中区强化大气污染治理,落实推进“十大措施”。槐荫区部门联动,综合整治扬尘污染。天桥区借势环保督查,严打环境违法行为。历城区重拳出击,关停取缔173家“小散乱污”企业。

高新区开展生态工业园区创建,促进绿色、低碳、循环发展。

践行从点滴做起从身边做起

活动现场,很多展台上都摆放着不少环保知识宣传小册子,包括《如何应对雾霾》、《如何应对突发环境事件》、《绿色选择手册》等,内容通俗易懂、科学实用,受到市民追捧。

记者还看到,一些展台上摆放着由废旧物品制作的环保工艺品,成为一道靓丽的风景线。

担着剃头挑子的“小老头”,坐在老洋车上看风景的“小夫妻”,推着钢圈奔跑的顽皮“小女童”……非物质文化遗产传承人杨凤岩制作的济南“毛猴”精美绝伦,非常逼真,他一脸自豪的介绍:“这些小人主要是用知了壳和玉兰花瓣制作,板凳原来只是一个雪糕棍。有些材料都是无意间捡到的,别人扔掉的垃圾,在这里变成了有用的道具。”

历城区实验小学三年级三班的张茗芳,利用废旧纸箱和木板制作了一个写有“爱护小鸟人人有责”的鸟窝,呼吁人们维护生态平衡,保护鸟类。洪家楼第二小学的何炫焯把一个椰子壳改造成了笔筒,既实用,又环保,令人爱不释手。不仅仅是这些,糖果盒子也能制成一把把吉他、二胡等乐器,粉刷后的旧轮胎变成美丽的“花盆”……

洪家楼小学的学生利用旧报纸、塑料袋等做成服装道具,扮作模特走秀,淳朴天真的表演赢得了众多市民喝彩和鼓掌。洪家楼小学教导主任钱年亮告诉记者:“这些道具都是孩子在综合实践课上制作的,家长也非常支持。践行环保,要从点滴做起,从小养成爱护环境的良好习惯。”

构思,生动新颖;调色,一丝不苟……济南市党东小学的11名小学生在一张写有“绿水青山就是金山银山”的画卷上涂鸦。稚嫩的画笔,是对全民参与践行绿色生活的最好诠释。

环境保护,离不开青少年参与。记者了解到,共青团济南市委深入开展“小手拉大手 共筑碧水蓝天”行动,鼓励46万少先队员争当环境保护小卫士、生态宣传小使者,防尘监督啄木鸟。积极营建各类青少年环保活动基地,因地制宜开展爱鸟护鸟、水质监测等活动,引导关注环保、参与环保,为建设碧水蓝天生态泉城贡献青春力量。

②图为出席活动的省、市领导与环保时装小模特们合影。

③图为山东省环保厅厅长王安德向“山东省环境保护厅志愿服务队”等团体授旗。

④图为《山东新闻联播》主播、山东环保形象大使毛馨(中)与青年环保志愿者代表共同发出

环保倡议,呼吁市民携起手来,坚守绿水青山,共建生态家园。

⑤图为一架微型环保无人机在活动现场低空盘旋,其可用于环境监察监测,让隐蔽式的排污行为无处遁形。

⑥图为济南市少儿环保创意绘画展示活动

现场,孩子们在“绿水青山就是金山银山”画卷上挥洒绿色梦想。

⑦图为来自济南市高新区的小学生们现场制作环保手工艺品。

⑧形式多样、创意十足的各类环保手工艺品,吸引众多市民驻足观赏。

本版图片由季英德 王学鹏 董若义 王文硕摄

